

她的 枝叶 仍繁茂 夏森老人的故事

阅读提示

今年,夏森已97岁高龄。2月25日,在人民大会堂的主席台上,她两次想从轮椅中起身,领取全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的证书。这一幕感动了很多人。

相隔数千里,中国社会科学院原外事局研究员夏森,未曾踏足过江西省赣州市上犹县这片土地。而她却因为一笔延续5年的捐款、上百封感谢信,与几十位贫困学子结下了不解之缘。

奶奶,您辛苦了!您一定要保重身体,有机会我会去北京探望您。在萍乡读大学的胡伟军在感谢信中这样写道。

2016年起,夏森将省吃俭用积攒下来的200余万元捐赠给江西省上犹县、陕西省丹凤县的贫困学校。其中100万用于设立夏森助学金,帮助学生们圆大学梦。

今年,夏森已97岁高龄。2月25日,在人民大会堂的主席台上,她两次想从轮椅中起身,领取全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的证书。这一幕感动了很多人。

良种 开枝散叶

驱车约两小时,从上犹县城到达上寨村,需绕过一段蜿蜒的山路。车子几经回转,陡然下行,进入了一块开阔的空地。可以看到农田与白色的房屋交错,雾气垂落在山脚。这是西南林业大学在读学生刘芑的家。

两年前,刚得知录取结果的刘芑接到了上犹县教科体局的电话,通知他可以申请夏森助学金。那时,18岁的他就是绕着这样的一段山路,独自乘班车到达县城的。

2016年起,上犹县教科体局每年对该县的贫困大学生家庭情况进行调研,确定资助名单,符合资助条件的学生每年可以领到5000元。目前,我们已累计发放44万元,资助88人次。上犹县教科体局学生资助管理中心主任刘宗文介绍说。

方春香今年20岁,性格活泼,喜欢下厨。她常在社交媒体中发布她亲手做的美食,这是她在外读书时最想念的家乡味道。2019年,方春香考入山东财经大学,是夏森助学金资助名单中的“好学担当”。

我向学校申请了助学贷款,去年还获得了两笔奖学金。方春香说,为了减轻家中的负担,她在周末会去兼职。我希望能自立,尽量不靠家里。她说。

今年寒假,方春香获知了夏森的住址,我打算做一些手工的小礼物送给夏森奶



左至右

罗学斌

钟代胜

汝信

夏森丈夫

图由受

夏森

朱敏

奶。方春香说。

暖阳 驱散阴霾

社溪中学距上犹县城约22公里,是一所被无数爱心人士光顾过的学校。崭新的塑胶跑道、宽阔的林荫路、新式的广播设备,一所偏远山区的中学,在各类善款的支持下,为当地学生提供了良好的学习环境。

学校会议室的墙面上,15笔总计超过60万的善款来源和用途被标示得一清二楚。其中有一笔为63000元,正是夏森捐赠的退休金。

2014年,校长黄栋才调任社溪中学当校长,对当时的教学环境记忆犹新。那时候,我们的播音设备还很陈旧,英语听力还是教师们用手提式的录音机播放。黄栋才说。

后来,学校采购了新式的播音设备,学生们上下课伴着悦耳的铃声,跑步跟着振奋的鼓点,新成立的童川广播站也成了热爱广播的学生们的乐园。小小广播散播着快乐与希望。

2016年9月,社溪中学写了一封信寄给夏森,上面写道:尊敬的夏老,全校师生面对您的心愿,决心好好教书育人、学习向上,祝您健康长寿。

夏日之下的森林

5年来,夏森对上犹县的资助从未停止,而当地真正见过她本人的人却为数不多。上犹县教科体局办公室主任罗学斌是其中之一。

2019年,罗学斌因工作原因到北京进修,他与中国科学院的工作人员联系,前往夏森家拜访。

他记得,夏森的居所比较简单,客厅摆放着大量的书。老人行动不便,多是由保姆来照看,平时上犹县的学生们写给夏森的信,也是由保姆读给老人们听的。

交谈间,罗学斌向夏森展示了手机中学生们照片,并向她介绍孩子们获得了哪些奖学金,目前正在什么单位实习。夏老听了很高兴,点头微笑,说好。罗学斌说。

2月25日,罗学斌收看了全国脱贫攻坚表彰大会,他发现了一个令他惊讶的巧合:夏森颁奖时候穿的那件灰色西装,与她在2006年去陕西丹凤县调研时穿的是同一件。

2021年,岁月的钟摆已数过15个年头,夏森老人的初心如同她身上的这件灰色西装一样,依然质朴,从未改变。

据新华社

百岁奶奶被儿孙宠成 网红

近日,江西永新一位百岁老奶奶和孙子骑马飞驰的视频走红网络,不少网友直呼羡慕。

视频中,奶奶吴细姬精神矍铄,画面中景物飞快倒退,孙子戴长文身披床单,仿佛在带着身后的奶奶骑马飞奔,等镜头拉远才发现,原来这是一群晚辈拿着树枝等道具,营造出的速度与激情。

戴长文介绍,他从小是奶奶带大的,奶

奶虽然年过百岁但很爱热闹,只要家人陪她玩,她就很开心。所以他经常拍视频,记录下和奶奶互动的瞬间。如今奶奶已成为当地小有名气的网红。

奶奶每次拍视频都很开心,看她的笑容就知道了。戴长文说,现在不愁吃不愁穿,老人缺的是陪伴,对老人最好的孝顺就是陪伴。

奶奶做惯了农活,坐在家里闲不住,至

今还会种些花生、番薯、辣椒之类的。这些日常生活也被戴长文用视频记录下来。她不是自己吃,而是给我们这些孙子孙女吃。戴长文说,每次和奶奶聊天,她都以前很苦,现在心满意足了,生活很幸福。

一家人欢乐的场景,引发了广大网友的共鸣。也有网友表示,视频勾起了自己对长辈的思念,快哭昏了。

据新华社